
1 
 

Vragen 2 schriftelijke ronde voor raadsvergadering 14 mei 2020 in plaats van commissie Leefomgeving –Visie VTE 

Nr Onderwerp Document 
(raadsvoorstel/ 
bijlage) 

Blz. Vraag Fractie 

2 Visie 
Vrijetijdseconomie 
Zuid-Limburg 

 
2 Vraag 2e termijn 

Welke aandachtspunten hebben de raadsinformatiebijeenkomsten opgeleverd? 
 
Antwoord 
In het najaar van 2019 hebben op 30 september, 9 oktober en 27 november regionale 
raadsinformatiebijeenkomsten plaats gevonden om het discussiestuk Vrijetijdseconomie 
Zuid-Limburg te bespreken. Op basis van de input uit deze bijeenkomsten is in de Visie 
meer focus aangebracht op de eigen inwoners en de leefbaarheid en daarnaast heeft 
innovatie door ondernemers een belangrijker plek gekregen in de Visie. Daarnaast zijn 
diverse tekstuele aanpassingen gedaan. 
 

CDA 

   4/4 Vraag 2e termijn 
Voor de uitvoering van de visie: wie is de voorzitter / wie neemt het voortouw en op welk 
termijn?  
Antwoord  
Bestuurlijk zullen het Bestuurlijk overleg Ruimtelijke Economie en het Bestuurlijk Overleg 
Nationaal Landschap Zuid Limburg het voortouw nemen. Er is een ambtelijke werkgroep 
vrijetijdseconomie. Wanneer de visie is vastgesteld gaan we projecten uitwerken die 
toewerken naar de in de visie bepaalde ambities. Daarbij hebben we oog voor waar per 
opgave en gebied behoefte aan is. Voor sommige opgaven en projecten is Zuid-Limburg het 
geijkte schaalniveau, voor andere opgaven en projecten ligt dat weer op lokale schaal of 
subregionale schaal. We hebben daarmee oog voor de bestaande structuren en verbanden. 
 

CDA 

  Visie 
Vrijetijdseconomie 

67 Vraag 2e termijn 
Bij deze aanzet tot een (visie op) uitvoeringsprogramma wordt oud en nieuw al zoveel 
mogelijk aan elkaar gekoppeld. Onder de pijlers 4 en 5 wordt ook gepleit voor innovatie, 
onderzoek, enz. Hoe wil de gemeente bereiken dat bijv. ook de lokale dorpscoöperaties 
(Ransdaal), buurtverenigingen, heemkundeclubs, IVN en mogelijk anderen zich ook 
betrokken (blijven) voelen bij de verwezenlijking van een gemeente-/regio Zuid-Limburg 
voor iedereen?  
Antwoord 
Bij de ontwikkeling van bijvoorbeeld het Land van Kalk worden de dorpscoöperatie 
Ransdaal, verenigingen en IVN betrokken bij recreatieve activiteiten en de programmering. 
Inwoners zijn nadrukkelijk een doelgroep voor de recreatieve activiteiten van o.a. het Land 
van Kalk, zoals bijvoorbeeld blijkt uit het zomerprogramma en Proef het Land van Kalk. 
  

PvdA 
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  Visie 
Vrijetijdseconomie 

algemeen Vraag 2e termijn 
Is er al een verkenning gedaan wat betreft de ambities zoals weergegeven in het 
voorliggende document in relatie tot de Coronacrisis, dit aangezien de toeristische sector op 
dit moment hard wordt geraakt. 
Antwoord 
De Visie VTE is opgesteld ruim voordat het virus uitbrak. Bovendien gaat vermelding van 
het virus de strekking van de visie te buiten. Door de maatregelen die getroffen moesten 
worden om verdere verspreiding van het virus te voorkomen, zal uitvoering van de 
voorgestelde aandachtspunten uit de visie VTE echter wel beïnvloed worden. Eerste 
prioriteit na het opheffen van de maatregelen die het Rijk heeft genomen ligt bij herstel van 
de toeristische sector. Voor dit herstel is een voorstel voor een plan van aanpak opgesteld 
door Visit Zuid-Limburg en Maastricht Marketing in samenwerking met de 16 gemeenten en 
de Provincie, Koninklijke Horeca Nederland en Hiswa-Recron. 
Door de gevolgen van de maatregelen die getroffen moesten worden om verdere 
verspreiding van het virus te voorkomen zal na het opheffen van de maatregelen eerst voor 
herstel van de toeristische sector moeten worden gezorgd. De visie VTE vormt hiervoor de 
basis. 
 

PvdA 

  Doel Visie Ambitie 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vraag 1e termijn 
Doel visie en ambitie. Kan het college in cijfers aangeven wanneer de honger van de 
ambitie gestilt is? 
Antwoord: 
De visie VTE legt duidelijk de focus op kwaliteit in plaats van kwantiteit. De visie zet in op 
duurzaam toerisme, waarbij ook de economische factor van de toeristisch- recreatieve 
bestedingen in Zuid-Limburg van belang is. 
 
Vraag 2e termijn 
De VVD vraagt niet waar u de focus op legt, wel wanneer de honger van de ambitie van het 
college is gestild? Uw antwoord is geen antwoord op onze vraag, vandaar nog 1x. 
Antwoord 
In de Omgevingsvisie Voerendaal 2016-2030 is opgenomen dat wij inzetten op wandelen & 
fietsen, en op kleinschalige toeristische-recreatieve ontwikkelingen, die inspelen op de 
identiteit van Voerendaal en die kwalitatief onderscheidend of innovatief zijn. We stimuleren 
en spelen in op lokaal ondernemerschap. Dit is geheel in lijn met de Visie 
Vrijetijdseconomie, die ook inzet op kwaliteit en niet op massatoerisme. Er zijn geen 
kwantitatieve doelstellingen opgenomen. 
 
Vraag 1e termijn 

VVD 
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3 RV 
 

In welke hoeveelheid aan euro’s moeten wij denken? 
Antwoord 
In de visie is een analyse van de economische betekenis van de sector vrijetijdseconomie in 
Zuid-Limburg opgenomen. Er zijn geen kwantitatieve doelen m.b.t. de ambities opgenomen. 
 
Vraag 1e termijn 
Waar ligt het plafond qua aantallen aan dagtoeristen, seizoensgebonden toeristen? 
Graag cijfers te benoemen per sector, evenement, attracties enzovoort. 
Antwoord 
De visie beoogt vooral een kwalitatieve verbetering van het ruimtelijk-economisch aspect 
van de vrijetijdseconomie in Zuid-Limburg. Het gaat om het duurzaam en 
toekomstbestendig maken van het toerisme, waardoor een verschuiving zal optreden van 
veel toeristen die weinig besteden naar minder toeristen die meer besteden. Er is geen 
kwantitatieve uitwerking in aantallen gemaakt.  
 
Vraag 1e termijn 
Bij welk inwoneraantal is het plafond bereikt? 
Antwoord 
Graag nadere toelichting van deze vraag aangezien deze ons zo niet duidelijk is. 
 
Vraag 2e termijn 
De vrijetijdseconomie draagt bij aan de werkgelegenheid, een goed vestigingsklimaat voor 
bedrijven en inwoners. De VTE legt volgens uw eigen bewoording de focus op (nog niet 
gedefinieerde) kwaliteit. I.p.v. kwantiteit. 
Als onze mooie (dichtbevolkte) provincie Limburg vol is, is die vol. 
Bij welk inwoneraantal is het plafond bereikt? 
Antwoord 
De Visie VTE Zuid-Limburg beoogt niet uitspraken te doen over inwonersaantallen in de 
regio Zuid-Limburg. Het inwonersaantal in onze regio is de afgelopen jaren wat gedaald. 
Hoewel de krimp minder hard is dan eerder voorspeld. Op de middellange termijn is de 
prognose dat er sprake is van dalende bevolkingsaantallen. 
 
 
Vraag 2e termijn 
Graag hoort de VVD wat het college verstaat onder ‘kwaliteit’? 
Wat is uw definitie van ‘duurzaam toerisme’ 
Wat verstaat het college onder ‘economische factor van recreatieve bestedingen’? 
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Een recreatieve marihuana roker die op de bank in het park een joint rookt waar hij/zij 
bijvoorbeeld €45,- voor betaald heeft?  
Gezien de commissie via deze weg van communiceren niet in staat is om te interrumperen 
horen wij heel graag een eenduidig antwoord op onze vragen. 
Nb; Een eenduidig antwoord van het college draagt bij aan een versnelde doorloop van de 
daarop volgende raadsvergadering. 
Antwoord 
Voor de invulling van de begrippen “Kwaliteit” en “Duurzaam toerisme” verwijzen wij naar 
hoofdstuk 4 en hoofdstuk 5 van de Visie VTE. 
Duurzame recreatie en toerisme betekent dat recreatie en toerisme met respect voor mens 
en omgeving wordt ontwikkeld en ten uitvoer gebracht. Voorbeelden zijn het stimuleren van 
duurzaam vervoer, het ontmoedigen van autogebruik, het inzetten op streekproducten waar 
lokale ondernemers de vruchten van plukken en hetgeen zorg voor instandhouding van het 
landschap, beleven en educatie van erfgoed en natuur, etc. 
Met het begrip kwaliteit wordt het volgende aangeduid: 
-bescherming en verbetering van natuur en landschappelijke kwaliteiten; 
-behoud en ontsluiting van (cultureel) erfgoed;  
-het verbeteren van de kwaliteit en vitaliteit van verblijfsaccommodaties. 
 
De economische factor van toeristische bestedingen heeft betekenis in directe zin voor de 
toeristisch-recreatieve bedrijven zelf en in indirecte zin voor toeleveranciers en voor de spin-
off van toeristen en recreanten voor b.v. de omzet in de horeca en de omzet voor winkeliers. 
 

   

 

  VVD 
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    Vraag 1e termijn 
Het document staat in de ruimste zin van het woord ‘open’ open voor interpretatie en 
invulling.  
 
Antwoord 
Dit betreft een visiedocument dat richtinggevend is voor het (gezamenlijke) beleid voor de 
vrijetijdseconomie in Zuid-Limburg. Het document is opgesteld door de 16 gemeenten en de 
Provincie. Gedurende het gehele proces zijn verschillende stakeholders (Koninklijke Horeca 
Nederland, Recron, LLTB, Visit Zuid-Limburg, Maastricht Marketing) betrokken geweest. 
Ook hebben een aantal bijeenkomsten met ondernemers plaats gevonden voor het 
opstellen van de Visie Vrijetijdseconomie Zuid-Limburg, daarnaast zijn de 
bewonersonderzoeken van de Provincie Limburg en een aantal gemeenten (Eijsden-
Margraten, Gulpen-Wittem, Maastricht, Meerssen, Vaals, Valkenburg a/d Geul) in 
2018/2019 input geweest voor deze visie. De visie wordt door deze aanpak breed 
gedragen. 
Nadere invulling zal worden gegeven in de werkgroep vrijetijdseconomie op ambtelijk en 
bestuurlijk niveau en de uitvoeringsprogramma’s van o.a. Parkstad en het Middengebied.  
 
Vraag 2e termijn 
Beweert het college nu echt dat er een visiedocument is opgesteld waar geen grenzen in 
zijn aangegeven?  
Antwoord 
Het thema vrijetijdseconomie is veel complexer door de grotere diversiteit aan 
verschijningen en vastgoedvormen dan bij bijvoorbeeld wonen of winkels. Een hotel vraagt 
een andere benadering dan bijvoorbeeld een B&B of kamperen bij de boer. Daarnaast 
beïnvloeden bij vrijetijdseconomie componenten als gedrag, leefstijl(veranderingen), trends 
& ontwikkelingen en innovaties in belangrijke mate het speelveld van de sector. De 
concurrentie met andere regio’s en andere landen is groot. Dat maakt de sector dynamisch 
en betekent dat de sector moet kunnen inspelen op nieuwe ontwikkelingen. 
 
De ontwikkelingen voor bijvoorbeeld het thema wonen of winkels (commerciële 
voorzieningen)  vallende binnen de Structuurvisie Ruimtelijke Economie Zuid-Limburg of de 
Structuurvisie Wonen Zuid-Limburg zijn veel meer kwantitatief te benaderen en te 
voorspellen. Daarom is voor deze thema’s een structuurvisie opgesteld. 
 
De Visie Vrijetijdseconomie is een stip op de horizon: een gedeelde lijn waar wij als Zuid-
Limburg over 10 jaar zouden moeten staan. Binnen deze visie hebben we gezamenlijk de 
keuze gemaakt om toekomstige ontwikkelingen in lijn te laten zijn met deze visie, maar deze 

VVD 
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worden niet in harde cijfers vastgelegd. Het kader van voorliggende visie is wel leidend voor 
gemeenten om de handelingsruimte te bepalen. 
 
Vraag 1e termijn 
*Is het college, net als de vvd van mening dat één van de belangrijkste onderdelen van dit 
visiedocument genaamd de ‘horeca’ zo goed als helemaal stil ligt? 
Zo ja, waarom word daar geen gewag van gemaakt in het visie document? 
Zo nee, dan verneemt de vvd graag uw zienswijze. 
In hoeverre en in welke hoedanigheid ziet het college dit document corona proof 
Antwoord 
Het college is bekend dat de horeca en een breder deel van de toeristische sector 
momenteel stil liggen.  
De Visie VTE is opgesteld ruim voordat het virus uitbrak. Bovendien gaat vermelding van 
het virus de strekking van de visie te buiten. Door de maatregelen die getroffen moesten 
worden om verdere verspreiding van het virus te voorkomen, zal uitvoering van de 
voorgestelde aandachtspunten uit de visie VTE echter wel beïnvloed worden. Eerste 
prioriteit na het opheffen van de maatregelen die het Rijk heeft genomen ligt bij herstel van 
de toeristische sector. Voor dit herstel is een voorstel voor een plan van aanpak opgesteld 
door Visit Zuid-Limburg en Maastricht Marketing in samenwerking met de 16 gemeenten en 
de Provincie, Koninklijke Horeca Nederland en Hiswa-Recron. 
Door de gevolgen van de maatregelen die getroffen moesten worden om verdere 
verspreiding van het virus te voorkomen zal na het opheffen van de maatregelen eerst voor 
herstel van de toeristische sector moeten worden gezorgd. De visie VTE vormt hiervoor de 
basis. 
 

    Vraag 1e termijn 
D66 vraagt daarom of het college kan aangeven waarom de focus van deze beleidsvisie zo 
nadrukkelijk alleen binnen de nationale grenzen ligt?  
Antwoord 
De Visie VTE is een uitwerking van het Provinciaal Omgevingsplan Limburg 2014 door 16 
Zuid-Limburgse gemeenten. In de visie wordt bepaald wat we als gezamenlijke ambitie 
nastreven voor de Zuid-Limburgse vrijetijdseconomie en wat we daarvoor gaan doen. Vanuit 
deze “nationale” visie zal in de uitwerking van de visie ook de samenwerking worden 
gezocht met onze buurlanden. De Visie Vrijetijdseconomie is nadrukkelijk geen 
marketingvisie of –strategie, op dit onderdeel wordt overigens al samengewerkt met onze 
buurlanden. De visie is ruimtelijk-economisch van aard en doet uitspraken over dagrecreatie 

D66 
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en verblijfsrecreatie op het niveau van Zuid-Limburg. Met het internationale karakter van 
Zuid Limburg door haar ligging wordt in de Visie uitdrukkelijk rekening gehouden (p. 27-32). 

 

  Paragraaf 3.4  Vraag 1e termijn 
Er wordt gewag gemaakt van trends en ontwikkelingen van buiten af en in een tijd van 
overvloed die veel impact hebben op de sector en de behoeften en verwachtingen van 
gasten. Daarmee is de visie nog te eenzijdig gericht op alleen de 'consumptieve' 
vrijetijdseconomie. Is het college met D66 van mening dat aspecten van duurzaamheid 
rondom toerisme en recreatie méér aan bod dienen te komen?  
Antwoord 
In paragraaf 3.4 belangrijke opgaven voor bestemming Zuid-Limburg wordt onder punt 2 
aangegeven dat verbinding zal worden gelegd tussen de vrijetijdseconomie en het Zuid-
Limburgs landschap. Met name op de terreinen van landbouw, duurzaamheid en klimaat. 
Ook duurzame mobiliteit is een belangrijk issue. In de uitvoeringsprogramma’s die op basis 
van de Visie VTE worden opgesteld, zullen crossovers worden gemaakt met de diverse 
betreffende beleidsterreinen. Ook op p. 46 onder D wordt nader ingegaan op duurzaamheid. 
Duurzaamheid, waarbij toerisme en recreatie met respect voor mens en omgeving wordt 
ontwikkeld, wordt aangehaald als voorwaarde om als sector op de lange termijn 
levensvatbaar te blijven. “Dit betekent bijvoorbeeld inzetten op streekproducten, zodat de 
gehele streek en het landschap profiteren, investeren in authentieke sterke verhalen die 
zichzelf kunnen verrijken en vernieuwen in plaats van trendgevoelige hypes, het stimuleren 
van langer verblijf (hoge economische impact en minder belasting op de omgeving) en het 
energie-efficiënt en CO2 neutraal maken van accommodaties. Ook duurzaam vervoer van 
toeristen en recreanten is hierin van belang, bijvoorbeeld minder autogebruik en meer 
openbaar vervoer. Door in te zetten op herbestemming van erfgoed raken we meerdere 
aspecten van duurzaamheid: we weten dat de gebouwen, die hier al honderden jaren staan, 
interessant blíjven én we verspillen zo min mogelijk grondstoffen.” 

D66 

    Vraag 1e termijn 
In het stuk staat dat de financiële consequenties nog niet duidelijk zijn en t.z.t. aan de raad 
worden voorgelegd, volgens mij ook helder. Ik zou graag willen weten waar het college zelf 
aan denkt m.b.t. concrete projecten en welke financiële impact dit heeft? 
Antwoord 
Op dit moment is er nog geen duidelijkheid over concrete projecten en zijn financiële 
consequenties derhalve nog niet aan de orde. E.e.a. wordt thans nader uitgewerkt in het 
uitvoeringsprogramma vrijetijdseconomie van Parkstad en het Middengebied. Voor 
gemeente Voerendaal zal de focus gericht blijven op de gebiedsontwikkeling Land van Kalk. 
 

D66 
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    Vraag 1e termijn 
Logischerwijs heeft dit stuk een bepaalde doorlooptijd gehad maar huidige problematiek 
m.b.t. corona brengt dit geheel mogelijk in een ander daglicht? In buitengebied juist de 
ruimte en minder stedelijk zoeken? Wordt hier actie in ondernomen door de participanten? 
Antwoord 
Door de maatregelen die getroffen moesten worden om verdere verspreiding van het virus 
te voorkomen, zal uitvoering van de voorgestelde aandachtspunten uit de visie VTE naar 
achteren schuiven. Eerste prioriteit na het opheffen van de maatregelen die het Rijk heeft 
genomen ligt bij herstel van de toeristische sector. Voor dit herstel is een voorstel voor een 
plan van aanpak opgesteld door Visit Zuid-Limburg en Maastricht Marketing in 
samenwerking met de 16 gemeenten en de Provincie, Koninklijke Horeca Nederland en 
Hiswa-Recron. De visie VTE zal de basis vormen voor een versnelde herstart. 
 

D66 

    Vraag 1e termijn 
Bij welk aantal aan bedrijven is het plafond bereikt?  
Antwoord 
Bij elke aanvraag voor een omgevingsvergunning van een ondernemer zal een gewogen 
beslissing worden genomen over de wenselijkheid van het bedrijf. Voor de 
vrijetijdseconomie wordt dit eveneens afgestemd met alle 16 Zuid-Limburgse gemeenten. 
 
Vraag 2e termijn: 
Verstandig om dit integraal te bekijken, maar hoe dienen wij dit te zien; afstemming met 16 
Zuid-Limburgse gemeenten? Heeft dit gevolgen voor de doorlooptijd van procedures. Van 
welke afwegingskader wordt bij deze afstemming gebruik gemaakt en zijn hier al concrete 
afspraken over gemaakt? 
Antwoord 
De afstemming over nieuwe initiatieven met de 16 Zuid-Limburgse gemeenten vindt al 
enkele jaren plaats. Hierbij worden de kaders van het Provinciaal Omgevingsplan (POL) 
gehanteerd. Afgesproken is dat initiatieven voor nieuwe verblijfsrecreatie waarbij meer dan 
30 slaapplaatsen worden gecreëerd en initiatieven voor dagrecreatie met een bovenlokale 
functie worden afgestemd. De afstemming is ingebed in de voorbereiding van de 
planologische procedure en leiden doorgaans niet tot vertraging. 
 

 
D66 

    Vraag 2e termijn 
Kunt u ons informeren in hoeverre dit stuk bij de andere partners (waaronder 
gemeenteraden) is aangeboden en of dit daar al is vastgesteld en of hier nog wezenlijke 
wijzigingen uit voortkomen? 
Antwoord 

D66 
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Het raadsvoorstel is gelijktijdig aangeboden bij de gemeenteraden. In verband met de 
corona-maatregelen zijn de meeste behandelingen in de raad iets naar achteren 
geschoven. De Visie VTE is in de maand april in ieder geval vastgesteld in gemeenten 
Simpelveld en Valkenburg. Hier zijn geen wijzigingen uit voortgekomen. 
 
 

    Vraag 2e termijn 
Is het college het ermee eens dat met het vaststellen van dit stuk, een kader voor nieuwe 
recreatieve en toeristische ontwikkelingen is ontstaan? Zo ja, dan graag bij het kopje 
‘vervolg’ de volgende zin toevoegen zodat hier ook daadwerkelijk mee gewerkt zal worden” 
'De visie en ambitie dat Zuid Limburg in 2030 een toekomstbestendige bestemming is als 
beleidstoets te hanteren voor de toeristische en recreatieve ontwikkelingen binnen 
Voerendaal.’ 
Antwoord 
De visie Vrijetijdseconomie is een overkoepelende visie voor de 16 Zuid-Limburgse 
gemeenten. Reeds bestaande beleidskeuzes zijn voor zover als mogelijk meegenomen en 
blijven bestaan. Toekomstige beleidskeuzes op het gebied van Vrijetijdseconomie en 
aangrenzende beleidsvelden dienen in lijn te zijn met deze visie. Overigens is de vigerende 
Omgevingsvisie Voerendaal 2016-2030 inhoudelijk in lijn met de Visie VTE Zuid-Limburg. 
 

D66 

    Vraag 1e termijn 
V: De vijf pijlers, punt 1 Kwaliteit: 
2e aanhalingsteken: de landschap dient vervangen te worden door het landschap. 
Antwoord 
Deze aanpassing zal worden doorgegeven. 

DV 

    Vraag 1e termijn 
Ook in dit raadsvoorstel worden bijlagen wederom inconsequent benoemd. Indien men 
verwijst naar een bijlage dan horen hier de kenmerken (titel, datum en versie) bij. In dit 
geval is vermoedelijk de bestandsnaam vanuit een map op het systeem gekopieerd (.pdf).  
Antwoord 
Van deze terugkoppeling is kennis genomen en wordt in de toekomst op gelet. 

DV 

 


